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SUBIECTE 
 
I.A. Traduceţi în limba română: 
Depopulata Gallia, magnaque illata calamitate, <Cimbri> finibus quidem nostris 
aliquando excesserunt atque alias terras peti(v)erunt; iura, leges, agros, libertatem nobis 
reliquerunt. Romani vero quid petunt aliud aut quid volunt, nisi invidia adducti, quos 
fama nobiles potentesque bello cognoverunt, horum in agris civitatibusque considere 
atque his aeternam iniungere servitutem? Neque enim ulla alia condicione bella 
gesserunt. Quod si ea quae in longinquis nationibus geruntur ignoratis, respicite 
finitimam Galliam, quae in provinciam redacta iure et legibus commutatis securibus 
subiecta perpetua premitur servitute. (C. Iulius Caesar, De bello Gallico, VI, 77) (38 
puncte) 
 
I.B.1. Ce fel de propoziţie este cea care conţine predicatul volunt? (2 puncte) 
2. Extrageţi şi analizaţi sintactic toate propoziţiile subordonate din ultima frază a textului, 
cu excepţia celei introduse prin quod si (circumstanţială condiţională). (10 puncte) 
 
II. Traduceţi în limba latină: 
Generalul (dux) ne îndemnase (hortor) să plecăm din Roma. De ce să zăbovim (moror)? 
După moartea (morior) lui Caesar, crezi oare, copile (puer), că mai putem rămâne 
(manere) aici (hic)? (15 puncte) 
Complementul circumstanţial de timp din ultima frază trebuie redat printr-o 
subordonată cu predicatul la un mod nepersonal.  
 
III. Citiţi cu atenţie următoarele fragmente, apoi redactaţi un eseu în care să 
analizaţi semnificaţiile şi importanţa conceptului de „glorie” în filozofia moral-
politică ciceroniană. Nu este nevoie să daţi nici un fel de detalii despre contextul sau 
conţinutul celor două discursuri din care au fost extrase fragmentele. 
 
a. Tantus est enim splendor in laude vera, tanta in magnitudine animi et consili dignitas, 
ut haec a virtute donata, cetera a fortuna commodata esse videantur. (M. Tullius 
Cicero, Pro Marcello) 
 
a.1. “Renumele dobândit pe merit este un lucru atât de minunat, iar măreţia sufletească 
şi înţelepciunea sunt atât de vrednice de cinste, încât acestea par daruri ale virtuţii, 
celelalte – doar nişte bunuri pe care norocul le împarte după voia sa.” 
 
b. Credo enim vos nobiles homines, magna quaedam spectantes, non pecuniam, ut 
quidam nimis creduli suspicantur, quae semper ab amplissimo quoque clarissimoque 
contempta est, non opes violentas et populo Romano minime ferendam potentiam, sed 



caritatem civium et gloriam concupivisse. Est autem gloria laus recte factorum 
magnorumque in rem publicam meritorum, quae cum optimi cuiusque, tum etiam 
multitudinis testimonio comprobatur. (M. Tullius Cicero, In Antonium I) 
 
b.1. “Căci cred că voi, oameni nobili, cu aspiraţii înalte, nu aţi dorit niciodată averi, 
după cum bănuiesc unii mult prea creduli – căci bogăţia a fost dintotdeauna dispreţuită de 
oamenii cu adevărat  mari – nici să luaţi cu forţa privilegiile altuia, nici să vă bucuraţi 
de o influenţă ocultă şi ilicită, pe care poporul roman n-ar putea-o niciodată îndura, ci aţi 
dorit aprecierea concetăţenilor şi gloria. Iar gloria este faima dobândită de pe urma 
faptelor bune şi a marilor merite faţă de stat, autentificată atât prin mărturia celor de 
neam ales, cât şi a mulţimii.” (25 puncte) 
Toate subiectele sunt obligatorii. Timp de lucru – 3 ore. Din oficiu – 10 puncte. Puteţi folosi un 
dicţionar Latin-Român sau Latină- o limbă modernă. 
 


